

巴布亞新幾內亞簡介

一個自治政府的誕生

去年十二月一日，巴布亞新幾內亞（Papua-New Guinea以下簡稱巴新）成立自治政府。當天，在其首都莫勒斯比港（Port Moresby）並沒有熱烈的慶祝活動，僅舉行了一項簡短的儀式，正式表明了政權的轉移，澳洲的行政官利斯里·詹遜（Leslie W. Johnson），即改任澳洲駐巴新高級專員，巴新的首席部長蘇瑪瑞（Michael Somare），就成了這新國家的領袖。

蘇瑪瑞現年三十八歲，為一個土著警察的兒子，曾做過教師和新聞記者。

巴新自治日的前夕，其政府命令所有的酒店和俱樂部歇業三天，並派軍警在街道與港口實施警戒，以免發生事端，因此人民平淡地度過這歷史性的



巴布亞新幾內亞位置圖

節日。

蘇瑪瑞解釋說：「我們希望冷靜，一些人民認為自治政府是指他們能够獲得大規模的耕地和其他的東西，我們不希望以過度的興奮和過多的慶祝來鼓勵這種思想。」

蘇氏的警告是可以被理解的。巴新是個公認的世界上最落後的國家，它有二百五十餘萬人民，十八萬平方英里的面積，它分成七百二十個部落，五百種不同的語言（大約占世界已知語言的六分之一），部落間常常為爭奪土地、豬與女人（照他們的順序），用長矛、木棍及弓箭為武器，發生戰爭。

在這地方有四萬三千外國居民——主要的澳洲人和中國商人，他們中的大部份是技術人員，正是當地政府和人民所需要的，然而離開的人數却逐漸增加，因為他們懼怕當地人民有一天會發生暴亂，像剛果於一九六〇年獲得獨立以後橫掃剛果的那種無政府狀態。在這些徵兆之中，都市犯罪率的上升，定居於公地的貧民窟，以及偶而用石頭擊打白人等。據說，某些部落的人已經挑選白人擁有的房屋和汽車，當完全獨立來臨時，他們希望得到這些東西。

在這個人類學家所夢想的土地上，許多人種——像哥羅卡（Goroka）地方的泥人（Mud Men）仍然生活在類似石器時代中。巫醫與妖術仍然盛行。「裝貨拜拜」（the Cargo Cults）據宣稱有六萬徒衆，他們相信能獲得那些令人喜悅的奢侈品，像無線電收音機和罐頭食品等，他們就在山頂上聚集做某種儀式，在那裏他們造一些假的飛機等候從天而來的禮物。

在這野蠻而美麗的土地上，有着令人驚訝的對比：首都莫勒斯比港，是政治和商業的中心，有洋房汽車和超級市場；而巴新人民大部份散居在一萬四千個村落裏，以甘薯為食。在窮鄉僻壤的高地裏，仍有「新娘買賣」的風俗。

幣，穿迷你裙的祕書和幾近一絲不掛的土著。

獨立的展望與難題

大約在今年上半年內，巴新政府將正式宣佈憲法，完全獨立預定在今年年底。有些政治觀察家認為，它的獨立在一九七六年以前才會實現。這個國家的國防和外交事務，目前仍依賴澳洲管理。

巴新大部份的人民不僅反對獨立而且懼怕它。對澳洲人來說也同樣地懼怕，惠特林工黨政府的批評者，譴責惠特林正試圖證明他的反殖民地政策，向一個尚無獨立準備的人民強迫推行獨立。上屆自由黨政府的海外領土部長皮寇克（Andrew Peacock）說：「如果說你是反殖民地主義者，你就立刻命令其人民獨立，這是一種無定見的行為（inconsistency）。」他又說，「有關的人民必須是發起者，而我們的態度是等待他們的決定。」

這個有問題的領土，坐落在西南太平洋的新幾內亞島（僅次於格陵蘭，為世界第二大島）的東半部及若干小島。這島的西半部曾受荷蘭的統治，一九六三年印尼將它接收過來，現在稱西伊利安（West Irian），為印尼的一省。在東半部，澳洲於一九〇六年獲得南邊的英國殖民地巴布亞，北邊原為德屬新幾內亞，第一次世界大戰後在國聯託管之下交由澳洲管理。一九四五年，聯合國通過澳洲將巴布亞與新幾內亞合併，但是這地方到現在甚至還沒有國家狀態（Nationhood）的感覺。

澳洲受聯合國的督促，一九六四年為巴新設立一個民選的議會，在這議會中辯論所使用的語言是「洋涇濱英語」。

第一次朝向獨立的真正動機來自一九七二年三月，當一百五十萬合法的選民（大部份是文盲），從六百十一個候選人中，選舉一百位議會的議員。

由蘇瑪瑞的黨派組成聯合 the Pangu Pati（不純粹語言對巴新黨的稱呼）贏得五十九席，它的主要力量是來自海岸城市的人民，他們所受的教育以及他們和外面世界的接觸，使他們能夠引發獨立的動機。但在內陸更原始的高地上懼怕被他們的海岸的兄弟們所利用，並且不信任自治。

對於巴新大多數公民而言，自治觀念是無意義的或是被誤解的。當某部落的一個人聽到自治權賦予這個國家的人民時，他為了一家三口——他自己、他太太和他兒子——尋找在議會中他的代表。

負責巴新內部安全的首長凱凱（Albert Maori Kiki）說，假如巴新人現在不準備獨立，他們將永遠不會獨立；假如說他們沒有能力，需要受教育，那是殖民地的錯誤；「我們為我們自己做事情，即使我們做得很差，也能從我們的錯誤中獲得教訓，遠比我們沒有機會去嘗試更好。」

有人向蘇瑪瑞表示，巴新尚未到達獨立的階段，還需要好好準備，蘇氏聽了很忿怒，他簡明的說：「我們有自己的文明方式，我們的民族有自己的驕傲和文化。就因為我們的婦女不遮胸與男人不穿長褲，而是原始民族嗎？這就是我們的生活方式。這就是我們的社會。」

蘇瑪瑞很清楚他將面臨的多種難題，除了上述問題之外，他必須設法安撫在巴布亞和外島包干維爾島積鬱着的分離主義運動（Secessionist Movement）。在包島居民中，分離主義的情緒是增長的，因為他們喜歡保持對巨大銅礦的所有權，而不希望這項財富與全國分享。再者，七萬黑色皮膚的包干維爾人和其南方的所羅門羣島人同族，而和巴新棕色皮膚的美拉尼西亞人（Melanesians）不同族，雙方都有種族的輕蔑和緊張。在巴布亞，分離主義者認為他們自己比北部地區較少進步的人民優越，而不希望是這同一國家的部分。過去五年澳洲對巴新的援助共計七億六千萬美元，其中大部份都用到新幾內亞了，因此引起巴布亞的不滿。巴布亞分離主義者的領袖是這個國家的唯一婦女從政者約瑟芬·阿百加（Josephine Abajah），她被指責挑起仇恨，她回答說：「假如有仇恨，那是因為它（仇恨）一直存在着。」

tain—let us meet together），這口號是鼓勵團結所造成的新語。

經濟的潛力與開發

澳洲中央銀行的一位高級官員說：「我告訴國際銀行家，巴新具有礦業、牲畜、木材和石油的潛力。它是個有前途的國家（It is a country with a future）。

巴新主要的輸出品，除了銅礦以外，尚有可可、茶、咖啡、椰子和木材。依經濟學家觀察，當這些物品繼續供應海外市场時，礦產將扮演一個逐漸增強的角色。

包干維爾島的銅礦，現為世界最大銅礦之一。據估計，包島銅礦的出產

去年超過二億美元，大約是這個國家其他輸出品的二倍。巴新政府正擬訂計劃，準備開發在本島上所蘊藏的其他富礦和石油。

巴新礦產的開發需要外國大量的投資，因此在利潤上也引起一些爭論的問題。

溯自一九六七年，澳洲政府代表巴新和銅礦的外國擁有者簽約（此處主要的是指英國的錫鋅河公司 Rio Tinto Zinc Corp. 和該公司的澳洲附屬機構）。合約中規定，該銅礦的百分之廿，為巴新政府的剩餘財產（equity）。但現在巴新政府的官員主張得到更多一百分之五十一的剩餘財產，還要加上逐漸提高的礦區使用費的支付（Royalty-payment rate）。

巴新政府如何對待外國公司尚未確定，使得其他有能力的投資者感到困擾，例如美國的肯尼柯特銅礦公司（Kenecott Copper Co.）遲延了一項在巴新本島的銅礦計劃，其大小遠超過包干維爾島銅礦的規模。

二次大戰期間，日本零式飛機和戰艦所不能做的，日本繁榮的工業和不屈不撓的推銷員可能都完成了，他們已牢牢地將巴新放在東京的經濟範圍之內了。

戰時日本在巴新大約損失了十五萬人。一九六五年以前，日本人是被禁止入境的，但今天每一架在莫勒斯比港降落的國際飛機可能都載着日本旅客。巴新境內所行駛的普通車輛多半是日本製造的。

不像泰國、大馬和印尼等，在此地幾乎沒有留下戰時的憤恨的反日情緒。事實上，巴新希望日本的投資、消費貨品和技術人員（代替離開的澳洲人）之不斷增加。到目前為止，日本在木材、捕魚及合板工業的投資總額僅一千二百萬美元，但巴新人盼望這個數字迅速的增加。

日本勞艾公司（Nippon Loei Co.）已進行測量甫拉瑞河（Purari River），研究它能否成為世界上最大的水電計劃之一，在日本鎔鍊澳洲鋁礦時，能否供應動力。

巴新的進口貨一半以上仍來自澳洲，百分之十五來自日本，百分之八來自美國。

目前巴新從澳洲來的進口貨多半為食品，這些食品百分之九十為加工的食品，這個國家勢將仰賴澳洲許多年。

澳洲對巴新的援助計劃，去年為一億七千八百萬美元——巴新政府全部

支出額的一半以上——堪培拉已保證繼續目前的水準直到這世紀的結束。雖然有外國的投資和援助，但還不會改變一個基本的經濟事實：巴新是貧窮與落後的，那種狀態可能要在將來若干年後才會改善。

主要參考資料

- ① Birth of a Nation, Newsweek, Nov. 19, 1973
- ② Uncertain start for the new Papua, The Times, Dec. 1, 1973
- ③ Papua-New Guinea tiptoes into self-government, China Post, Dec. 2, 1973
- ④ Papua-New Guineans in no rush for freedom, SCMP, Dec. 2, 1973
- ⑤ From bridal barter and tribal wars to super markets, US News & World Report, Dec. 3, 1973
- ⑥ Out of the Stone Age, Time, Dec. 17, 1973

著作者・**張棟材**

野坂參一一與毛共

| | |
|-----|--------------|
| 第一章 | 序論 |
| 第二章 | 野坂與俄共、毛共之淵源 |
| 第三章 | 野坂回到了戰後的日本 |
| 第四章 | 野坂接替了德田的領導地位 |
| 第五章 | 野坂對毛共的效忠與疏遠 |
| 第六章 | 結論 |

請向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或以郵政劃撥金帳戶第三四三六號洽購。每冊特價新台幣肆拾元。